

# Árpád-házi Szent Erzsébet Római Katolikus Plébánia



"Mi, az Árpádházi Szent Erzsébet római katolikus közösség, magyar hagyományainkra építve kívánjuk megélni az evangéliumot az összetartozás és az elköteleződés útján."

432 Sheppard Ave. East, Toronto, Ont. M2N 3B7

☎ 416-225-3300 x 21; ✉ [szte.iroda@gmail.com](mailto:szte.iroda@gmail.com)

🏠 [stelizabethofhungary.archtoronto.org](http://stelizabethofhungary.archtoronto.org); [f stetoronto](https://www.facebook.com/stetoronto); [ig stetoronto](https://www.instagram.com/stetoronto)

📺 SZTE-TORONTO

**Szentmisék magyarul vasárnap de. 9 és 11-kor, szerdán este hétkor**

**Masses in English: Monday - Saturday at 7:30 AM, Sunday at 5 PM**

Gyóntatás misék előtt és után / Hours of reconciliation: before & after the Masses

Fr. *Forrai* Tamás Gergely SJ (plébános/Pastor) & *Marosfalvy* László SJ

**Office hours:** Tuesday to Saturday 9:30-3:30, Sunday 10:00-12:30

Irodai munkatársak/staff: *Reitner* Beáta, *Szárics* Anna, *Gáspár* Gyula

**The English Bulletin see on the 4th page.**

**Alapítva 1928-ban - 91. JUBILEUMI ÉV KÖZÖSSÉGÜNK MEGÚJULÁSÉRT!**

**2019. január 6.**

„Bementek a házba, és meglátták a gyermeket anyjával, Máriával. Leborultak és hódoltak neki.”

**OLVASMÁNYOK:** Iz 60,1-6; Ef 3,2-3a. 5-6; Mt 2,1-12

## KÖZÖSSÉGÜNK KEDVES TAGJAI!

Életének 87. évében, hosszú betegség után, békében elhunyt püspökünket, P. Miklósházy Attila jezsuitát temettük a héten. (Részletes beszámoló lent.) Köszönöm mindazoknak, akik jelenlétükkel vagy imájukkal elkísérték utolsó útjára!

A Vízkereszt **evangéliumában** (Mt 2,1-12) szereplő napkeleti bölcsek történetét a népi fantázia meglehetősen kiszínezte pedig ma tudjuk, hogy egy ritka csillagászati esemény szolgáltatta az alapot. A „bölcsek” minden idők **istenkereső és Istent megtaláló emberét** mutatják, akik mi is vagyunk. Mindannyian a csillag után megyünk, ha az út különböző szakaszán járunk is éppen. Te hol tartasz ezen az úton? Elindultál-e már a Találkozásra, vagy elnyomod ezt a mély keresés vágyát? Erre az útra kérd az áldást az év elején!

Az egész plébániai közösségünk és a jezsuiták nevében is kívánok áldott és békét, belső növekedést hozó Új Esztendőt, szeretettel,

Tamás atya

## PROGRAMAJÁNLÓ - a szokásos heti programokon túl...

**január 4.** 7,30AM-7PM **elsőpénteki** lelki nap: szentség-imádás, 6,30PM: gyóntatás; 7PM: mise, majd taizei ima. (Nincs Pax Romana!)

**6.** 11AM: **Vízkereszt, Háromkirályok** ünnepén indul a házszentelések sora. Ha szeretnének házszentelést, kérjük, hogy jelezzék az irodán! 12:30 Az orvos válaszol: Demencia és más kognitív zavarok.

10 AM: **Ministráns** foglalkozás, rövid hittan 12-kor, majd pizza ebéd es korcsolya kirándulás (Bentway Ice Skating Trail, <http://www.thebentway.ca>, a Gardiner Expressway alatt, a Fort York történelmi vár előtt). Akinek nincs korcsolyája, a helyszínen lehet bérelni és a Ministráns Klub hozzá fog járulni a bérléshez. Indulás a templomtól 1-1:30 között TTC közlekedéssel (kb. 60-70 percig a Bentway korcsolyapályáig) és visszaérni a templomhoz 5:30-6 körül. Felnőtt korcsolya bérlés (2 óra): \$10, gyermek \$5, fejtető sisak \$5.

**12.** Magyar Iskola és Cserkészlet kezdete. **11-13:** Nagycserkész téli tábor. **13.** 1PM: Filmklub: Szerelem (Makk Károly), Kenyeres János vezetésével. **19.** 10-11AM: 10: „Cserkészetről szülőknek”, minden hó 3. szombat reggelén. **20.** Lángos vásár, utána: Mikszáth Kálmán: „A jó palócok - Bede Anna tartozása” a Lángosgyúrók előadásában. 3PM: **Ökumenikus Ima** az evangélikusoknál. **23.** 7:45PM Beszélgetések keresztény szemmel. **24.** 1PM: belvárosi mise a Rákóczi Villában. **27.** Mária Kongregáció közös áldozása és gyűlése. Kodály kolbászbed és rétesvásár. Bérmelegítési felkészítő (3)

**Február 2.** 6PM: Disznótoros Cserkészvacsora. **3.** **MIK** találkozó. Szerzetesi Élet Napja: 3PM Mass with the Cardinal at St Paul's basilica. **5.** 12 PM: Házások Klubja **10.** 12:30: Irodalmi Délután keretében Ady Endre évfordulós megemlékezés. **17.** Családi Fesztivál.

## **EGYSZÍV, EGY LÉLEK**

*Egy szív, egy lélek* - szöveg P. Miklósházy Attila püspök életet adó jelmondata. Életének 87. évében, hosszú betegség után, békében elhunyt püspökünket temették a héten. Köszönöm mindazoknak, akik jelenlétükkel vagy imájukkal elkísérték utolsó útjára!

Január 2. szerdán délután négy órakor a torontói Szent Erzsébet templomban magyar szentmisében emlékeztünk meg róla. A magyar katolikus közösség, illetve a testvéregyházak és magyar szervezetek képviselői nagy számban vettek búcsút tőle a virrasztáson és a szentmisén. Megerősítő volt látni, hogy jelen volt miskolci osztálytárs és sokan, akik már úgy találkoztak vele először, mint üldözött jezsuita tanuló rendtag és 56-os menekült. Az emigrációs magyarság körében, így Toronto-ban is úgy ismerhették meg, mint aki 1989-től 2006-ig a külföldön élő magyar katolikusok püspöke és lelkes szószólója volt. A Magyar Kurír 2009-ben interjút közölt Miklósházy Attila *Egy szív, egy lélek* című könyvének megjelenése kapcsán. Ebben a főpásztor vallja: „**Magyar vagyok, kanadai magyar. S amikor hazajövök, megmozdul a szívem a Duna-Tisza táján.**” A hitben és magyarságban tudatosan kiálló, életével másokat megerősítő embert köszöntük meg az Úrnak.

Január 3-án, Jézus Szent Nevének ünnepnapján, reggel tíz órakor a St. Michael's katedrálisban Thomas Collins bíboros mondott gyászmisét érte. A misére több mint hetven pap és 11 püspök jött el, sokan volt tanítványai, tisztelői, barátai, hiszen Kanadában, mint jezsuita teológus professzor lett ismert. Többek között a torontói főegyházmegye Szent Ágoston szemináriumában tanított szisztematikus teológiát és liturgiát, több évtizeden keresztül. (A szemináriumban már termet is neveztek el róla!) P. Eric Olland SJ, jezsuita provinciális emlékezett meg róla személyes szavakkal, míg a prédikációban P. Gilles Mongeau SJ fejezte ki sokak köszönetét egy életért, amely igazi tanúságot tett Jézus nevéért, akit jezsuitaként különösen is hordozott az elhunyt.

A torontói Szent Ágoston szeminárium papi temetőjében temették el, amit annyira szeretett. Ahogy mondta, szeretné mindig látni a domb alatt csodásan elterülő tavat - hiszen ez a tágasság, Isten teremtett világára való hálás, csodálkozó rátekintés határozta meg lelkiségét, életét. Nyugodjék békében!

## **RÖVID ÉLETRAJZ**

Miklósházy Attila 1931-ben született Diósgyőrben. Középiskolai tanulmányait a miskolci Fráter György gimnáziumban kezdte, de 1948. március 15-én mondott "lázító" beszéde miatt kizárták az ország összes középiskolájából. Végül a kalocsai Szent István gimnáziumban magánúton fejezte be a 7. osztályt. A következő évet a már államosított iskolában elkezdte ugyan, de a Mindszenty József hercegprímás elleni tüntetésen való részvétel megtagadása miatt onnan is eltávolították; érettségijét titokban kellett letennie a jezsuita tanárok előtt.

1949-ben belépett a Jézus Társaságába. A noviciátust a zugligeti Manrézában kezdte, s az épület elkobzása után Szegeden folytatta, de az Államvédelmi Osztály munkatársai június 10-én társaival együtt a jászberényi internáló táborba hurcolták. Onnan fiatal rendtársaival hamarosan megszöktek és illegalitásban éltek, míg szeptemberben Budapesten befogadták őket a Központi Szemináriumba, ahol két éven át teológiát tanulhattak. Miklósházy Attila első fogadalmát 1952. január 1-én, titokban tette le P. Pálos Antal kezébe.

Mint jezsuitának a szemináriumban nem maradhatott sokáig. Előbb két évig munkaszolgálatos katona volt, majd műtősként dolgozott a budapesti Szent István Kórházban. Itt érte az 1956-os forradalom, melynek ideje alatt a sebesült fiatalokat ápolta. Az orosz csapatok bevonulása után, előljárói utasítására december 6-án a Fertő-tó mocsarain át elhagyta az országot. Filozófiai és teológiai tanulmányait Németországban, valamint Torontóban fejezte be. James Charles McGuigan bíboros, torontói érsek szentelte pappá 1961. június 18-án. Néhány évvel később Rómában, a Pápai Gergely Egyetemen doktori fokozatot szerzett teológiából: "Kelet-szír eucharisztikus Pneumatológia" címmel.

Ünnepélyes szerzetesi fogadalmait 1966. augusztus 15-én tette le Rómában az Il Gesù-templom Szent Ignác-oltáránál. 1967-től 1974-ig a torontói Regis College-ban, 1974-től 1984-ig ugyancsak Torontóban, a St Michael's egyetemen tanított teológiát. 1984-ben kinevezték a Torontói Főegyházmegye Szent Ágoston szemináriumába a teológiai fakultás dékánjává, amit 13 éven töltött be, valamint a szisztematikus teológia és liturgia tanárává. Sok tanítványa máig örömmel emlékszik vissza egyetemi jegyzeteire, amit mindig naprakészen tartott, sugározva a teológia iránti szeretetét. Sokáig tagja volt a National Liturgical Council of the CCCB, és az ökumenikus Canadian Liturgical Society-nak. 15 évig az Anglican Roman Catholic Theological Dialogue in Canada társaság aktív tagja is volt.

II. János Pál pápa a kanadai látogatásán megismerve a fiatal professzort, 1989. augusztus 12-én, váratlanul a külföldön élő magyarok lelkipásztori ellátásával megbízott püspöknek nevezte ki. E különleges szolgálatában a tanításhoz hasonló lelkesedéssel és tudatossággal végezte. Három alkalommal felkereste a világon szétszóródott magyar közösségeket és persze sokkal többet az észak-amerikai plébániákat, így a torontói is. Ebbéli élményeiből táplálkozva írta meg "A tengerentúli emigráns magyar katolikus egyházi közösségek rövid története Észak- és Dél-Amerikában, valamint Ausztráliában" című, Torontóban 2005-ben megjelent kötetét.

Miután betöltötte 75. életévét, XVI. Benedek pápa 2006. április 5-én elfogadta lemondását. Ezután továbbra is a torontói Szent Ágoston szemináriumban élt mint „episcopus emeritus Hungarorum in exteris”, és több könyvet is írt. Ezek között a Szent István Társulatnál megjelent "Egy Szív – Egy Lélek" című életrajza, az Anima Una könyvek sorozatban

pedig a "Magyar Jezsuiták a nagyvilágban" című összeállítás a rendtartomány külföldi részlegének emigrációs történetéről. Nyugdíjas éveiben továbbra is termékeny lendülettel folytatta intellektuális szolgálatát. 2001-ben adta ki a "Benedicamus Domino" című könyvét, ami a liturgikus megújulás teológiai megalapozását nyújtja. 2006-ban adta ki meghatározó művét: "History of Liturgy" címmel, ami a keresztény liturgiátörténet nagyszabású feldolgozása, megmutatva annak a történelmi, kulturális beágyazottságát. Püspöki szolgálata mellett egészen 2011 márciusáig tanított, amikor is egy stroke miatt kellett abbahagynia a tanítást és beköltöznie a Pickering-i jezsuita öregotthonba. Betegségében is a rá jellemző lelkesedéssel dolgozott, főleg Ferenc pápa írásait fordította magyarra, egészen a halála napjáig ezekkel foglalkozva. A 25. kötet kiadását most készítette elő.

Attila püspök egész életén át Jézus szívének és az Eucharisziának mély tiszteletében élt. Jézus szeretetének ezen két titka iránti elkötelezettsége mutatkozott meg hétköznapjaiban. Istennek legyen hála életéért és nyugtassa őt békében!

### **KÖSZÖNET EGYHÁZUNK JÓ GAZDÁINAK! - STEWARDSHIP**

Szeretnénk folytatni az évvégi köszönetet további csoportoknak, akik már nem fértek bele az előző Hírnökbe:

- **Köszönet az adományt gyűjtő és számláló (ushers) csoportnak**, akik Radocsay Mihály vezetésével hétről hétre végzik ezt a precíz és odafigyelést igénylő szolgálatot.
- **Köszönet a Házások Csoportjának (MCC)**, akik nemcsak egy erős közösséget alkotnak Varga Emma vezetésével, de sok programban adnak még külön segítséget.
- **Köszönjük a Szilveszterre főző és az azon felszolgáló csapat nagyszerű segítségét.**

**Az év első hetén elkészült, a vártnál hamarabb, a Hall régi szép parkettájának újra csiszolása és lakkozása.** Mindez nagyon is szükségessé vált, mert táncosaink – szerencsére – sokat használják a termet és így fontos a folyamatos állagvédelem. Köszönet a szép munkát végző Szögi Gábornak!

**A még át nem vett új adományozó borítékok** a 2019-es évre ábécé sorrendben még e hétvégén ki vannak készítve a templom szélfogójában hazavitelre. Kérjük, hogy vegyék fel a saját borítékot, és akinek nem lenne, az jelezze ezt az irodán.

### **A SZENTATYA JANUÁRI IMASZÁNDÉKA**

Imádkozunk a fiatalokért, különösen a latin-amerikaiakért, hogy Mária példáját követve és az Úr hívására válaszolva hirdessék az Evangélium örömét a világnak.

### **AKIKÉRT A SZENTMISÉKET FELAJÁNLJUK - WE OFFER THE HOLY MASS FOR**

**Vasárnap / Sunday (6) 9:00** +Gáspár Boldizsárért (fia és családja) **11:00** egyházközségünk fiataljaiért és családjaikért; Rakaczky családért (Helen); Benkó Jocelyn felgyógyulásáért (Benkó Erika); élő és +Szendi és Szervó családtagokért (Szendi család); élő és +Nádasdy és Rajotte családtagokért (Lisa); +Kádár Jánosért (testvére Helen Rakaczky); +Rác Miklósnéért (Benkó Erika); +Farkas Sándorért és +Elizabeth Wilsonért (Farkas Teréz, valamint lánya Katalin Murray és családja); +Papp családért és Istvánért. **5 PM** for the speedy recovery of Joe Trentadue (Radocsay family); marital blessings on Justine Souza and Thomas Brooks; blessings on Ryan Carvalho and family; blessings on Simone Carvalho and family; blessings on Peter Carvalho; for +Bernadette Carvalho; for Fr. Joby Kachappilly, 15th anniversary of ordination (Caterina & Pietro); blessings on Ophelia Malik and family; good health for Fr. Roshan Anthony Pillai; blessings on Cathy and Tom Wong

**Hétfő / Monday (7) Saint André Bessette 7:30** for the intention of the Jesuit Fr. General; blessings on David Colaco in his academic pursuits and Simone Carvalho in her professional pursuits; for +Bernadette Carvalho, +Philomena Dcosta and +Clare Dsa; for blessings on Jay Sazon on his birthday; for Fr. Joby Kachappilly, 15th anniversary of ordination (Caterina & Pietro)

**Kedd / Tuesday (8) 7:30** for our +Jesuits; birthday blessings on Francis Colaco; safe travels for Peter Carvalho; for Fr. Máté, birthday (Piri); birthday wishes on Joyce; for Fr. Joby Kachappilly, 15th anniversary of ordination (Marianna)

**Szerda / Wednesday (9) 7:30** for Jesuit vocations; for Fr. Joby Kachappilly, 15th anniversary of ordination (Adorján Gabriella) **7 PM** a magyar politikai élet megtisztulásáért

**Csütörtök / Thursday (10) 7:30** for the conversion of non-believers; for +Szendi Lajos (family); for Fr. Joby Kachappilly, 15th anniversary of ordination (Adorján Gabriella)

**Péntek / Friday (11) 7:30** for our benefactors (the Jesuits); for Zoltán and Éva; for Fr. Joby Kachappilly, 15th anniversary of ordination (Adorján Gabriella)

**Szombat / Saturday (12) Saint Marguerite Bourgeoys 7:30** for world peace; for Etelka and +Pál; blessings on Allison and Elroy Dmello on their wedding anniversary; blessings on Sylvia and Frank Lever; for Fr. Joby Kachappilly, 15th anniversary of ordination (Adorján Gabriella)

**Temetés:** Miklósházy Attila SJ (87) ♥ **Köszönet virágmegváltásra adományozóknak** ♦ **Miklósházy Attila SJ** emlékére: Benkó Erika, Berger Mária, Birinyi György és Irén, Bogdán Rózsa, Bonnay László és Kati, Dala Imre, Deák Miklós atya és felesége, Deutsch Ili, Dezső Ilonka és György, Elek Rozina, Forrai Gáspár és Zsuzsa, Gáspár Gyula és Vicki, Hári Piri, Hasulo Andy és Helen, Juretic Mária, Kiss Zsuzsa, Koszó Mihály és Erzsébet, Kovács György és családja, Kökényesi János és Júlia, Markovits Ferenc és Erzsébet, Nagy B.M., Pickó József és Mária, Rajotte Nádasdy Erzsébet, Ritter Teréz, Rozinka István és Rose, Simonka Frank és Mária, Soltész Károly és Margit, Somlai Steve és Anna, Szendi Ica, Sztanyó László, Tóth Károly és Ilona, Zentai Frigyes és Júlia.

+**Domyán Béla** (95) temetési miséje január 12-én, 11 órakor lesz templomunkban, utána temetés a Mt. Pleasant temetőben.

# Saint Elizabeth of Hungary Roman Catholic Parish



Our Mission: *We, the St. Elizabeth of Hungary Roman Catholic community of Hungarian heritage, endeavor to live the Gospel through inclusion and commitment.*

with the Jesuit Fathers

**CHURCH BULLETIN**

**January 6, 2019**

*„On entering the house, they saw the child with Mary his mother; and they knelt down and paid him homage.”*

## Dear Friends in our Parish Community!

**Many thanks** for those who joined us at the wake and funeral Mass of our retired bishop, P. Attila Miklósházy at Saint Elizabeth or at the Cathedral with Cardinal Collins!

On the 20<sup>th</sup> January at 3PM we welcome the **first Mass in Creole!** As I wrote to you Fr Kasun asked us to accommodate the small Haitian Catholic community at Saint Elizabeth. They will celebrate always on the 3<sup>rd</sup> Sunday of the month at 3PM followed by their social. Please welcome them, especially when they would join the Sunday evening English Mass!

In the name of our parish and Jesuit community I wish you a **blessed New Year!**

Fr Tamas

**WE OFFER THE HOLY MASS FOR:** see the intentions and the dates **above!**

### THE HOLY FATHER'S JANUARY INTENTION

That young people, especially in Latin America, follow the example of Mary and respond to the call of the Lord to communicate the joy of the Gospel to the world.

### SOME PARISH EVENTS – FOR THE ENGLISH SPEAKERS

**January 4.** Adoration from the 7,30AM Mass in English to the 7PM Mass in Hungarian, 7,45PM: Taize prayer. **11-13.** Scouts' camp and trip. **12.** Hungarian School and Scout meetings start **13.** 1PM: Film Club. **20.** Lángos sale; 3PM: **First Mass in Creole!** **27.** Kodály' sausage and strudel sale. **February 2.** 6PM: Scouts's Dinner. **3.** World Day of Consecrated Life: 3PM Mass with the Cardinal at St Paul's basilica. **3.** 12 PM: Married Couples Club.

- **Please take your 2019 donation envelope at the entrance. If you do not have but would like to have, please give a message to the office!**
- Working with Living with Christ/Novalis, the Archdiocese of Toronto has been able to include a new feature on all parish websites within the archdiocesan website network: Securing access to online readings for the day – including the First Reading, Second Reading (when appropriate), Psalm and Gospel Reading. The tab can be found under the Our Catholic Faith drop-down menu.